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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

Egy évre — — 50 K. — f.
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — t.

Egyes számok ára 1 korona. 
Magyarországra 63 K. — f. 
Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON ; 98.

N. v. p. riad, p a t. v Brat'slave 
cis. 25448 III. a 1925

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS T A.TtBA.r)A.LjlVII HETILAP.

A kéziratok a szsrkaszttsíghsz küldsndök. 
Kéziratok vlaaaa nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

A hirdetésieket, előflaeténeket a a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

„Fel, Lévára!“
Jelentettük már, hogy holnap, 

julius 4-én a szlovenszkói magyar 
tanítói kar ismét kongresszusra ül 
össze Léva városában. Ezek a kong­
resszusok magyar kulturéletünk fon­
tos megnyilvánulásai szoktak lenni, 
amelyekre fel kell figyelni az egész 
szlovenszkói magyar társadalomnak, 
mert hiszen ezeken a kongresszuso­
kon a szlovenszkói magyar kultúra 
alapjáról, a magyar iskolákról, a 
magyar népoktatásról és a magyar 
népoktatás törekvéseiről szoktak ko­
moly és mélyreható tanácskozások 
folyni. A mostani kongresszus na­
pirendjén is ott látjuk szerepelni a 
tanitónevelés színvonalának emelé­
sét, pedagógiai reformtörekvéseket 
és a tanítóképzés problémáját, amely 
az egész szlovenszkói magyar kul- 
turéletnek égető problémája s nem 
csupán a tanítói karé.

A magyar tanítói kar alapos 
felkészültséggel és tudással tartja a 
magyar iskolák színvonalát a köz­
társaságban, de már felhangzik ré­
szükről az aggodalom panaszos 
szava, hogy vájjon meddig tarthat­
ják a magyar tanítók ezt az elis­
mert színvonalat, hogyha a magyar 
tanítóságtól megvonják a korszerű 
továbbfejlődés lehetőségeit és esz­
közeit, a különféle s elannyira szük­
séges tanfolyamokat, tanulmányuta- 
kat, szakelőadásokat, stb., amint 
azokban a köztársaság más nemze- 
zetiségü tanítói kara ingyenesen 
részesül az állam részéről. A magyar 
iskolák és a magyar kultúra is egy- 
részét alkotja a köztársaság egye­
temes kultúrájának, hogyha ennek 
a színvonala sülyed, vele sülyed az 
ország általános kultúrája is.

De van szavunk a magyar tár­
sadalomhoz is, amelynek kötelessé­
gévé kell tennünk, hogy amidőn a 
magyar tanítóság képessége meg­
feszítésével védi a „sülyedő hajókat" 
és a népoktatás színvonalának eme­
léséért küzd, akkor a magyar tár­
sadalomnak érdeklődése nagy figyel­
mével és ható erejének teljes súlyá­
val oda kell állni a tanítói kar olda­
lára, kulturtörekvéseinek támogatá- 
tására, mert ilyen módon, az erők 
legteljesebb összefogásával tudjuk 
megmenteni és kifejleszteni a szlo­
venszkói magyar élet és magyar 
kultúra alappiléreit: az iskolákat.

Amidőn szivünk melegével, sze­
retettel köszöntjük ősi városunk 
falai között a Szlovenszkó minden 

részéből egybegyült magyar kultur- 
munkásokat, a Szlovenszkói Általá­
nos Magyar Tanítóegyesület tagjait, 
kívánjuk, hogy eredménnyel járó 
munkát végezzenek kultúránk meg­
erősítése érdekében.

Most pedig a továbbiakban a 
tanítóegyesület hivatalos lapjának 
Fel, Lévára 1 cimü cikkét adjuk, 
hogy a nagyközönség megismerhesse 
azokat a gondolatokat, amelyeknek 
jegyében a magyar tanítóság Lé­
vára érkezik.

„Egyesületünk július 4-én harmadizben 
gyűjti össze tagjait Léván, egyetemes nagy­
gyűlés keretében. A központi fekvésű város 
Szlovenszkó minden tájáról aránylag legmeg- 
közelithetöbb; a Garanpnente pedig, mely 
tartományunk egyik földrajzi tengelyét képezi, 
az öntudatos szlovenszkói magyar tanítóság 
életerős és munkakész szervezeteinek szék­
helye. Az egyesületi élet történetében tehát 
Lévának geográfiai adottságai folytán is jelen­
tős szerep jut.

A három évenként esedékes egyetemes 
nagygyűlések a szlovenszkói magyar tanítóság 
szempontjából fontos kulturális és kari meg­
nyilvánulások. A szlovenszkói magyar kisváros 
utcáit elözönli az ország minden részéből 
egybegyült tanítók tömege, hogy bizonyságot 
tegyen az itteni magyar iskolaügy életéről és 
fejlődéséről; beszámoljon a magyar kultúra 
érdekében tett sáfárkodásáról; hogy a ma­
gyar társadalom előtt bizonyítsa : „ime, akiket 
rám bíztál, azok küziil egy is el nem veszett..."

Julius negyediké nemcsak a magyar ta­
nítóság, de a magyar közönség ünnepnapja 
kell legyen. Azé a közönségé, amely ma. a 
köztársasági magyar iskola tizennegyedik 
nyarán, még mindig bizalmatlanul tekint a 
kettősfeliratu iskola-táblákra, amely még ma 
sem méltányolja eléggé azt a munkásságot, 
amit a szlovenszkói magyar iskola négy fala 
között végez a szlovenszkói magyar tanító; 
amely még ma sem hiszi el, hogy a kisebb­
ségi magyar faj megmaradása, megerősödése: 
élete — elsősorban a magyar tanítóság nyílt 
és egyenes, bátor föllépésének, áldozatos, ki­
tartó munkájának az eredménye. Amikor Léva 
városába fölvonul a szlovenszkói népnevelők 
egyeteme, dobbanjon meg minden magyar 
szív, mert ez a hadsereg e köztársaság ke­
nyerén élő magyar faj műveltségéért és jövő­
jéért vívja a harcot és a további küzdelemre 
jött esküt tenni I

Lássa meg a magyar társadalom, hogy 
akire gyermekét: jövőjét bízta: a magyar 
tanító fölemelt fővel megy az újabb háromévi 
számadásra a magyar kultúra nevében. Egye­
sületet alkotott, melynek autonóm itélöszéke 
előtt kitárja tiszta lelkiismeretét. Mert a ma­
gyar tanítónak legigazibb és legszigorúbb bí­
rája : a magyar tanító 1

Gyertek, magyar tanítók, gyertek, testvé­
rek, a lévai vár tövében ujitsuk meg a vér­
szerződést, melyet hivatásunk lobogója alatt, 
szent célok és eszmék diadaláért kötöttünk 1

Legyen a lévai nap a magyar tanító és 
a magvar kultúra napja I

De legyen főkenyéradó gazdánk • köztár­
saságunk ünnepnapja is.

Tizennégy év alatt fájó szívvel tapasz­
taltuk, hogy nemcsak a magyar társadalom­
nak, de az állami hatalomnak sem voltunk 

kedvenc gyermekei. A bizalmatlanság szúrós 
pillantásai mindkét oldalról egyformán értek 
bennünket. Kétszeresen fájt ez, mert tudtuk, 
hogy erre nincs érdemünk. A munka éveiben 
fokozatosan engedett a hidegség, mert látták, 
hogy kötelességeinket híven és becsületesen 
teljesítjük, de a megértés és szeretet óhajtott 
melegségét még ma sem érezzük teljes mér­
tékben.

Pedig kimondjuk magyaros őszinteséggel 
és határozottsággal, hogy köztársaságunk va­
lamennyi tanítója között a magyar tanító vé­
gezte a legnehezebb munkát 1 S ha van kon­
szolidáció e köztársaság népeinek belső éle­
tében, akkor ebben legtöbbet a szlovenszkói 
magyar tanító tett! Nem a politika fórumain, 
nem a hangosak csoportjában, hanem távol a 
babérszerzés lehetőségeitől, távol az érdemek 
lelőhelyétől: a népek boldogságának csendes 
kis várában, az iskolában.

Most is azért megy Lévára, hogy az or­
szág békéjét szolgálja: megmutassa, hogy 
csendes munkával, egyetértéssel, szorgalommal 
és kitartással kell küzdeni az igazságért. Pél­
dát ad azoknak, akiknek a munka és a ke­
nyér csak politikai eszköz az önző érdekek 
és hatalmi vágy eléréséhez ...

Legyen a lévai tanitó-nap kari szempont­
ból is ünnepnappá. A legutóbbi naggyülés óta 
egyre nagyobb léptekkel halad nyomunkban 
a legfiatalabb tanitónemzedék bátor csapata. 
Az élesebb levegő, melyet tanulmányi évei 
idején magába szitt, „ujarcu" tanitóifjuságot 
formált belőle. Parolát nyújt, de nem tud 
egyenesen belecsapni az eléje járulók nyitott 
tenyerébe. Kétkedő. Húzódozik.

Nos, Léván mindnyájunknak találkozni 
kell! „Nincs közöttünk sem görög, sem 
zsidó...“ Nincs közöttünk sem ifjú, sem öreg, 
„sem szolga, sem szabados:“ tanítók vagyunk, 
testvérek vagyunk, egyek vagyunk a pedagó­
giában és a magyar kultúrában!

Fel tehát Lévára! Fel testvéri ölelésre, 
acélos kézfogásra!

Fejlődő hitélet, emelkedő 
áldozatkészség a barsi ref. 

egyházmegyében.
A barsi ref. egyházmegye Patav Károly 

esperes és dr. Deménv Gyula fögondnok el­
nöklete mellett Péter Pál napján tartotta meg 
rendes évi közgyűlését Léván a ref. egynáz 
tanácstermében. A közgyűlés az egyházköz­
ségek nagy érdeklődése mellett zajlott le.

Patay Károly esperes bensőséges, a köz­
gyűlésre Isten áldását kérő imája után dr. 
Demény Gyula fögondnok tartalmas beszéd­
del nyitotta meg a közgyűlést. Rámutatott 
arra, hogy a szomorú gazdasági válságos idők 
az egyházak életében is éreztetik hatásukat. 
Azonban örömmel állapítja meg, hogy úgy 
az egyes egyházak, mint az egyes egyház­
tagok kivétel nélkül a legpéldásabb hitéletet 
folytatnak és az egyházak felvirágzása, da­
cára a nehéz időknek, tovább folyik. Az egy­
házak kivétel nélkül megtették kötelességeiket 
és egy újabb, gazdag fejlődés előtt állanak.

Az e'nöki megnyitó után a szavazatbon. 
tó bizottság bejelentette, hogy Galambos Béla 
kissárói tanítót egyházmegyei tanító képvi 
selövé választották meg. A közgyűlés dr 
Nagy Béla volt egyházmegyei ügyésznek ke­
rületi ügyésszé történt megválasztása követ­
keztében üresedésben levő egyházm. ügyész: 
tisztségre dr. Kersék János tanácsbirót vá­



BARS 1932. julius 3.

lasztotta meg. Majd az egyházmegyéhez ke 
rtllt uj tanítók, névszerint: Menyhárt János 
ipolypásztói, Schmidt Imre besei, Schmögner 
Zoltán garamsallói, Szecsö Sándor nagysallói, 
Kis Pálné, Szeffei Róza garamsallói, Végh 
Mária besei. Lelkes Etelka grsztgyörgyi taní­
tók a közgyűlés előtt letették az esküt.

Ezekután Akucs Lajos egyházmegyei fő­
jegyző terjesztette elő az esperesi jelentést. 
Az egyházmegyei közgyűlés mély sajnálko 
zással állapította meg. hogy az állam és az 
egyház viszonya még ma sem nyert rende­
zést. A lelkészek egyrészének állampolgár­
sági ügye még mindig nem nvert elintézést. 
A lelkészi nosztrifikációs vizsgák ügye is 
stagnál. A kongrua rendezése körül is súlyos 
sérelmek érték a lelkészi kart. Öreg lelkészek 
kezdő sorba kerültek. A közgtülés megke­
resi a konventet, hogy ezen ügyeket állan­
dóan tartsa nyilván és ne szűnjön meg sür­
getni a kormányhatóságoknál az állam és az 
egyház viszonyának végleges rendezését. Meg­
nyugvással veszi tudomásul, hogy a konvent 
a ref. tanítóképző ügyében is megtette a lé­
péseket. Az állami jóváhagyás azonban még 
mindég késik és igy sajnos az uj intézetet 
nem lehet megnyitni.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul, 
hogy Nagy Sándor tanár .Szeretet” cimen 
olvasókönyvet adott ki. Ez alkalomból sze­
retettel üdvözölte a szerzőt.

Az esperesi jelentés örömmel állapítja 
meg, hogy a válságos idők dacára is a val­
lásos érzés sehol sem csökkent. A jövő ér­
dekében takarékosságra hivta fel az egyes 
egyházakat.

A közgyűlés hálás köszönetét fejezte ki 
Szilassy Béla egyházkerületi főgondnoknak a 
losonci egyháznak tett 28.000 koronás ado­
mányáért.

A közgyűlés örömmel örökíti meg a kis- 
koszmályi árvaház felállításának emlékét. Kö­
szönetét fejezi ki a kiskoszmályi egyháznak, 
amely szeretettel ölelte keblére a kicsiny ár­
vákat, de köszönetét fejezi ki Nehézi Károly 
kisújszállási lelkésznek is az árvaház felállí­
tása körül szerzett elévülhetetlen érdemeiért. 
A közgyűlés felhívja az egyházakat az ár­
vaház rendszeres intézményezett segélyezé­
sére. Felhívja a gyermektelenek figyelmét 
arra, hogy végrendeleteikben sohasem feled­
kezzenek meg az árvaházról. Egy kis árva 

évi eltartása 1500 koronába kerül Az egy­
háztagok közül ketten-hárman álljanak össze 
és közösen teremtsék elő egy kis árva eltar­
tásához szükséges összeget. Felhívja a köz­
gyűlés a testvér komáromi egyházmegyét is 
a támogatásra.

A közgyűlés há'ás köszönettel vette tu­
domásul dr. Demény Gyula egyházmegyei 
főgondnok azon bejelentését, hogy egy kis 
árva eltartásáról egymaga kíván gondoskodni. 
Az esperesi jelentés ezt követendő például 
állítja a tehetősebb egyháztagok elé.

Örömmel állspitja meg a közgyűlés, hogy 
a jótékonyság nemes érzése él a hívek lel­
kében. A felsöszecsei egyház az elmúlt tan­
évben 9 szegény iskolás gyermeket látott el 
minden nap ebéddel. Nagy Sándor tanár pe­
dig 2 szegénysorsu gyermeknek adott teljes 
ingyenes ellátást.

A közgyűlés nyomatékosan felhívja az 
egyes egyházközségeket, hogy minden körül­
mények között iskolájukat fenntartani és to­
vábbfejleszteni törekedjenek.

A közgyűlés meleg szeretettel üdvözölte 
Bihary Kálmán pozbai lelkészt lelkészségé­
nek 50 éves és Varannay Sándor fegyver­
nek lelkészt, lelkészségének 40 éves jubi­
leuma alkalmával. A két jubiláns lelkész meg­
ható szavakkal köszönte meg a nem várt 
ünneplést.

A közgyűlés hálával emlékezett meg az 
elhalt Bajkay Zsigmond nagvodi lelkészről, 
Soós Géza baracskai. Varga Béla ipolypász­
tói és Szabó Gergely kétyi tanítóról.

Az esperesi jelentés letárgyalása és egy­
hangú elfogadása után a közgyűlés áttért a 
bizottságok jelentéseinek letárgvalására.

A közgyűlés örömmel állapítja meg, hogy 
az egyházak tökakamat tartozásainak ügye 
teljes befejezést nvert. Köszönetét fejezi ki 
az esperesnek és Pap József kissárói lel­
késznek, az ezen ügyben végzett fáradtságos, 
de eredményes eljárásukért.

A misszió bizottság jelentését Pap Jó­
zsef kissárói lelkész és a tanügyi bizottság 
jelentését Nagy Sándor tanár előadó terjesz­
tette elő. A közgyűlés a jelentésekhez hozzá­
járult. Majd Antal Gyula lévai lelkész önse­
gélyző alap létesítésére hívja fel az egyház­
megyét. A tervezet szerint, ha minden egyes 
egyháztag évente 20 fillérrel járul hozzá ezen 
alap létesítéséhez, akkor egy évben 50.000 

korona állana az alap rendelkezésére. Az 
előadó kifejtette, hogy ezen alap létesítésére 
a mai válságos idő adta meg az indító okot. 
Anyagi eszközökben szegény kis egyházaink 
fennmaradásuk érdekében heroikus, csodá 
latra méltó küzdelmet folytatnak. Egy ideig 
még képesek talán saját maguk is előterem 
teni a szükséges fenntartási összeget. Azon­
ban a jövő már előre vetíti sötét árnyékát. 
Rövidesen segítségre fognak szorulni. Fel­
merül a kérdés, ki segítsen ? A többi egyhá­
zak is küzdenek a nehéz gazdasági viszo­
nyokká', az egyházmegyének pedig ezen célra 
alapítvány vagy egyéb tartalék tőke nem áll 
rendelkezésére. Ezért van szükség az önse­
gélyző alap létesítésére, hogy ebből az arra 
reászoruló egyházak támogatást kapjanak. A 
közgyűlés egyhangúan elfogadta Antal Gyula 
alapos előkészítésen nyugvó indítványát.

A lelkészegyesület jelentését Szabó S. 
Zsigmond bajkai lelkész terjesztette elő. A 
lelkészegyesület szükségesnek találja egy 
egyházmegyei közkönyvtár létesítését és in­
dítványt tesz, hogy minden lelkész évi 50 
koronával járuljon hozzá a könyvtár felállí­
tásának költségeihez. A közgyűlés egyhan­
gúan kimondotta a könyvtár felállítását.

Szabó S. Zsigmond továbbá előterjesz­
tést tett Egyházmegyei Lelkészi és Tanítói 
Énekkar megszervezése iránt. A közgyűlés 
az indítványt elfogadta. Az énekkar karna­
gyául Székely Béla alsószecsei, helyettes 
karnagyául pedig Rácz Lajos nagykálnai ta­
nítót választotta meg.

Ezután több adminisztrációs egyházi ügy 
letárgyalása után Patay Károly esperes záró­
beszédével véget ért a közgyűlés. Az espe­
res nagv hatást keltő beszédében rámutatott 
a közgyűlés eredményes munkásságára. Négy 
jelentős pozitiv alkotás, a kiskoszmályi ár­
vaház, az önsegélyalap létesítése, az egyház­
megyei közkönyvtár és az egyházmegyei lel­
készi és tanitói énekkar megszervezése öröm­
mel és büszkeséggel töltheti el a közgyűlés 
minden tagját.

— A boldogulás titka. Egy ameri­
kai folyóirat pályázatot tűzött ki rövidre fo­
gott, jó tanáéira, amely mindenkinek segit- 
ségére lehet az életben való boldogulásra. 
Az ezerdolláros pályadijat egy vidéki tanitó 
nyerte meg a következő jó tanáccsal . .Kelj 
föl mindig erősebb akarattal, mint lefeküdtél.”

SÉTA A MÚLTBAN.
Irta: KOPERN1CZKY KORNÉL.

A régi emlékek feltámadása néha oly 
rezgésbe hozza lelkünket, mint a hajnali ha­
rangszó a derűs léget, mikor a harmattól 
csillogó, csendes völgy felett tovaszáll és 
utána még sokáig zsong-bong a levegő. Ta­
lán nem is halljuk ezt, talán csak úgy a szi­
vünkön keresztül érezzük a kellemes hang­
hullámokat.

Igy vagyunk az emlékekkel is. Néha el­
fognak bennünket, körülölelnek, körülsimo­
gatnak. itt zsongnak, bongnak körülöttünk s 
mi a szivünkön keresztül látjuk őket, úgy, 
mint valamikor végigéltük azokat.

Badarság lenne elhesegetni őket. Inkább 
meg kell fogni, hiszen ők a múlttá szépült 
jelen. Mintha újra éreznők a rég elhervadt 
virágok illatát . . .

Az agy ilyenkor már nem dolgozik, csu­
pán a szív, ez a bolondos, piros, kis húscafat 
a keblünkben furcsa dolgokat suttog a fülünk­
be, amiket egyébként már régen elfeledtünk.

És mi megint ott sétálunk a margitvirá- 
gos réten futó patak partján, amelynek szőke 
vize néha megbámult. Mennyire sajnáltuk 
olykor odafönt, a hegyek között élőket, akik 
legkedvesebb virágjuk, a fehér és kékes 
krumplivirág nyílását lesték, hogy most na­
gyon megáztak:

És sajnáltuk a patak vizét is, amelyet az 
emberek munkába kényszeritettek, kerékbe 
törtek, hogy hajtsa malmukat, amelyet ők a 
patak partjára építettek és csodálkozva néz­
tük. hogy mégis milyen vidáman mosolyog­
nak a malomkerékről szerteszálló vizcsöppek 
a ragyogó napsugárban: épen igy mosolyog­
nak azok a szerény emberek is, akik reggel­
től estéiig dolgoznak és örülnek a munkának, 
örülnek annak, hogy dolgozhatnak . . .

Folynak, folydogálnak a napok, hetekké. 

hónapokká duzzadnak, mint a csermelyek 
patakokká, a patakok meg folyókká és ezek 
az emberek szépen, önelégülten dolgoznak, 
dolgozgatnak lázadás nélkül, mint a kerékbe 
tört vizek . . .

A kis patak egy városka felé sietett. A 
kis város nagy róna szélén áll, a hegyek tö­
vében. Mikor az öskorszakban, a geológiai át­
alakuláskor megindultak, szerteszélediek. ide 
már csak a hegyóriások kis rokonai húzódtak. 
Szelíd hajlású, lankás dombhátak. S idővel a 
vidámság enyhe oázisaivá váltak. Olajzöld 
levelek mögül ki-kicsillanó érett szőllögerez- 
dek mosolygása sugároz róluk aranyos derűt 
szerteszét. A levegőben a termő őszök illata, 
ize, zamatja terjeng. Itt a levegőben — úgy 
érezzük — a bor lelke lebeg mindenek felett 
és ez árasztja magából azt a csudás, meg­
békéltető hangulatot, melyet idegen nem, 
csupán a benszülött érez itt át oly igazán.

A városkára két jó szent vigyáz. Csen­
desen tartják karjukon Jézust és jámboran 
néznek le köállványukról az alantjárókra.

Az egyik szent a városka nyugati kijá­
ratát őrzi, a másik meg az északkeletit.

Ez utóbbi szent miatt hej, de sokszor ki­
kaptunk mi. hasonkoru gyerekek.

Egyidőben ugyanis a városban az embe­
rek azt a hirt kezdték terjeszteni e szentről, 
hogy amikor meghallja, hogy delet harangoz­
nak, akkor ö — már mint a szent szobor — 
a szomszéd falu felé fordul, ahol meg a hídon 
áll őrző gyanánt egy másik szentnek szobra.

Ezt a csudát jártunk kilesni, mi gyere­
kek, minden délben. Persze, az ebédről ren­
desen elkéstünk emiatt és ezért sokszor ala­
posan ki is kaptunk és a végén még — ami 
a legjobban fájt — nagygunyosan ki is ne­
vettek bennünket.

De azért csak megerősítették előttünk, 
hogy a szent szobor valóban megfordul, ha 
meghallja a harangszót. De mi soha sem 

tudtuk kilesni ezt a titokzatos eseményt. És 
ez sokáig okozott még nekünk nagy gondot I 

(Mindaddig, amig magunktól is rájöttünk, 
hogy a köszent nem hall, ergo meg sem 
fordulhat 1)

Ám eme szenteken kívül még egyéb őr­
zői is valónak a városkának. Este kilenctől 
hajnali háromig. A bakterek. Tisztes aggas­
tyánok. rendszerint túl a hetvenedik eszten­
dőn. Mindannyian érdemesek koruknál fogva 
is a zöldcsütörtöki lábmosásra, szegénysé­
güknél fogva pedig a zacskó ezüstpénz aján­
dékra.

Fölötte bátor emberek valának azért, kik 
még a kísértettől sem ijedtek meg, ámbátor 
a város bölcs magisztrátusa szigorúan meg­
tiltotta volt nekik a szellemek háboritását. 
vagyis másképen szólva: az éjféli tizenkét 
órának kifiityülését.

Mert minden órában fütyülniük kellett, 
csak tizenkettőkor nem volt szabad ez. De 
azért nem féltek a kísértettől, ezen mi gyere­
kek váltig csudálkoztunk is. Még pedig 
annyira nem féltek, hogy egyszer egy kisérte- 
tet fogtak is a városka egyik sikátorában.

Furcsa história volt ez I De majd el­
mondom ezt is.

Történt vala pedig ezen időben, hogy 
meghalt a városban egy bizonyos Seszták 
János nevezetű becsületes csizmadia mester.

Egész véletlen eset volt ez.
A kocsmában iddogálás közben egyszer 

csak elejtette a .messzőt” a kezéből és azon 
mód lefordult a székről és kiadta lelkét ott 
az idegen emberek szemeláttára, mielőtt még 
kifizette volna — annak rendje-módja szerint 
— az elfogyasztott italok árát.

Mindezt pedig azért cselekedte imigyen, 
mert szerfölött megdühösödött egy bizonyos 
illető, nevezet szerint Bucsák asztalos infámis 
ingerkedésén.

Ez az asztalos olyan istentől elrugaszko-
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„Adatok
Bars megye madárvilágához.**  

Dr. Dudich Endre (Bpest) müvének ismertetése 
— Irta: KRIEK JENŐ -

Fennti igénytelen címmel jelent meg a „Kó­
csag "c. magyarországi szaklapban megyénk fia, 
dr. Dudich Endre, budapesti múzeumi őr, 
egyetemi m. tanár, a Magyar Tudományos 
Akadémia és a Szent István Akadémia tag­
jának egyik legutóbbi dolgozata. Pedig az ősi 
talaj- és levegőhöz való fiúi ragaszkodásnak 
nyilatkozását úgyis tekinthetjük, mint első 
fecskét az időközben megszüntetett megyénk 
mindezideig késett ludományos állattani fel­
dolgozásához. Az ilyenféle publikációk bizo­
nyára ma sem, sosem fogják elveszteni 
értéküket.

Dudich évek óta gyűjti az anyagot a 
régi megye állatvilágának kimerítő Monográfiá­
jához. Jelen közleménye is csak bevezető a 
2723 km2 területnek Ormáéról. Szerényen 
ugymondja, hogy bár ő nem „szak-orni- 
thologus*  mégis kötelességének ismerte Barsot 
kitörölni a madártani ,terra incognitá*-k  
körül... ahová a céhbeliek sorolják. Megyénk 
tudós fia az alsóbbrendű, a Gerinctelen álla­
tok világából ezen területről annyi érdekes 
és uj fajt gyűjtött és ismertetett, vagy ismer­
tettek mások, hogy az „incognita*  — az 
ismeretlenség jelzője már nem illik a megyére. 
Jelen közleménye csak erősen megrövidített 
alakja egy nagyobb kéziratnak — de amely 
szintén csak áttekintést nyújt a szülömegyéjé- 
nek madárvilágáról; aszerint amint az iroda­
lomban arról nagy-szétszórva megjelent ada­
tokat összegyűjtötte (vagy 50 forrásmunkából) 
s azokat a saját megfigyeléseivel s egy ki­
terjedt levelezés során másokéival kiegészí­
tette. Végcélja, hogy mindezeket egy a megye 
egész állatvilágát tárgyaló monográfiájában 
fogja megjelentetni.

Lapunk olvasói emlékezhetnek, hogy 
Dudich profeszor már 1928-ban a Bars-ban 
ismételten is fordult a barsi vadászokhoz, 
híradásért, ritkább madarak és emlősök elő­
fordulásáról. Ez alapon — Írja most — 
egyetlen sort sem kapott I De még mindig 
szeretné, ha az „Adatok" közlésének hatása 
alatt sikerülne megtörnie a közömbösséget; 
ha megszólaltathatná a szakmabelileg legilleté­
kesebb régi és újabb vadászokat. „Azt akarom 

dott ember vala, aki meg nem állhatta, hogy 
a csizmadiákon ne csípjen egyet-egyet, amikor 
csak szerét ejthette. Most is azt beszélte ott 
a Vörös Ökörben, hogy a világ valamelyik 
csücskében van egy csizmadiaország, ott még 
a király is csizmadia s háromlábú széken 
trónol. Valamint nemkülömben a miniszterei 
is egytől-egyig mind csizmadiák.

Es balszemével furcsán sandított a bé­
késen iddogáló Seszták fele, a nem csizmadia 
renden levők nagv gaudiumára.

Nahát ez már mégis csak nagy fumigálása 
volt az egész nemes csizmadia céhnek. Ember 
ilyet még nem élt, Sesztákot is elfutotta a 
méreg és tüstént megtörtént a rettenetes 
kázus. Ugylátszik. hogy agyára futott a vér 
Sesztáknak, hogy ott azonhelyt holtan terült el.

A fránya asztalos, persze, azonnal kere­
ket oldott, a halott csizmadiát meg hazavitték.

Borbála asszony, a felesége, nagy sopan- 
kodással fogadta a gyászos menetet, mely 
férjét a kocsmából ily szomorú állapotban 
hazaszállította. Ámbátor mindjárt nem is 
tudta, hogy mi történt. Hiszen nem az első 
eset volt ez, hogy az urát Így kellett haza­
cipelni éjszakának idején. De hát ennyire 
még nem volt oda egyáltalán soha sem, a sze­
gény pára.

Harmadnapra el is temették. Szép teme- 
tése volt, mint illik egy csizmadiacehbeh 
mesteremberhez. A szolgálómester bejárta az 
összes mestereket és „kiparancsolta" - kel a 
temetésre. Mert a temetés napján a környé­
kén sehol sem volt vásár, hát egytol-egyig 
itt is voltak, amint azt a szokás es nemkü­

lönben az illendőség megkívánja.
A pap kiénekelte, a kantor elbucsuztatta. 

i felesége elsiratta. Leeresztették koporsoj 
a sirgödörbe. Erre tanú van akarhany. utt 
'annak elsőbben is a halálmadarak, akik le­
eresztették a koporsót. Azok megmondta, 
hogy a halott benne volt a koporsóban, tt- 

elérni — mondja a tudós szerénységével — 
hogy minél több hiányt állapítsanak meg az 
„Adatokban" és azt közöljék is vele (Budapest 
80, Baross-utca 13.) Akik tehát így ma­
dárvilágunk ismeretének kibővitésében tudós 
megyénkfia munkatársaivá válni kívánnak, 
azok részére adva az út I

A tudományos felkészültség lelkiismere­
tességével Dudich beszámol eddigi munka­
társairól is. A megye déli, középső és északi 
részeiből, úgy a Garam - mint a nyugati 
Zsitva-völgyben, megtudta találni a maga 
embereit. Segítségére voltak a megye déli 
részét illetőleg néhai Dudich Imre, idb. és 
ifj. Dudich László, valamint Dudich Sándor, 
akik a garammenti ártéri erdők, füzesek, ná­
dasok, tocsogók madárvilágából közöltek vele 
érdekes adatokat. Feljebb, Kistőréről néhai 
Taubinger Ágoston földbirtokostól voltak 
értesülései. Léva tájékáról Kriek Jenő tanitó- 
képezdei, Körmöcbányáról Teschler György 
főreáliskolai-tanár adattárolták a maguk meg­
figyeléseikkel s az iskoláik gyűjteményeibe 
került nemek és fajok közléseivel Felhasz­
nálta a magyar madártani irodalmat: a 
Magyar Ornithologiai Központ Aqvilájának 
madárvonulását és egyéb közléseit, — a m. 
kir. állami erdészeti tisztikartól s abban a 
zsarnócai erdőgondnokság területéről szár­
mazó jelentéseket. Utóbbiakból különösen 
kiemeli Vollnhofer erdőtanácsosnak privát 
megfigyeléseit, melyek a közönségesebb, a 
biztosan felismerhető fajok vonulási feldolgo­
zásának hivatalos nívóját messze túlszárnyal­
ják. Egy ízben az Ornithologiai központtól 
informált tanítói kar is be volt vonva az 
egész megyére kiterjedt figyelő hálózatba. A 
.Vadászlap*  több éves lőjegyzékei sem ma­
radtak a szerkesztői lővonalon kívül.

Az igy eeybegyült régebbi, archivum- 
anyag megrostálásából az „Adatok" 130 
fészkelő fajt és 28 tarkító elemet (vándor, 
átvonuló, téli vendég) jelölnek meg az elő­
fordulás helyével, az adatszolgáltatás körül­
ményeivel — ezekbe foglalva : sokszor érde­
kes Barsmegyei emlékekkel. Alantabb ezek­
ből kóstolót adunk.

Itt elébb —legrövidebbre fogva — megismer­
tetjük a modern állatkutatás módszerét, amint 
t. i. Dudich is a levegőég ősi birtokosainak, 
a madáréletnek a választotta kutatás területen 

szén még azt is látták, mikor rászögezték a 
födelét. Tulajdon két szemükkel nézték rá 
Sesztákra, amint csendesen ott feküdt ke­
resztbe tett kezekkel.

Mégis, harmadnapra furcsa hírek kering­
tek a városban. Hogy a Seszták hazajár.

Már többen láttak éjfél tájban a háza 
körül egy fehér alakot motozni. Mások meg 
azt beszélték, hogy reggelenkint kecskenyomo­
kat lehet látni az özvegy háza körül. Valami­
nek kell lennie a dologban. Nem suttog a ha- 
raszt. ha a szél nem fújja . . .

A csizmadiák azt mondogatták, hogy bi­
zonyosan azt a fránya asztalost, aki annyira 
megmérgesitette Sesztákot, azt jár haza 
nyomni - boszzuból

— De hát akkor mit ólálkodik a felesege 
ablaka alatt? — kérdezték mások.

És valóban! Nem hiába volt a mende­
monda. Egyszer az egyik bakter, aki véletle­
nül egy éjjel arra ment, csak hallja, hogy 
valaki bezörget az ablakon és nyöszörgő 
hangon mondja ■

— Bábi, Bábi, nincs nyugvásom a sírban. 
Négy forint harminc krajcárral tartozom a 
Vörös Ökörnek. Vidd el, fizesd ki neki . . .

Özvegy Borbála asszony megrémülve 
fúrta fejét párnájába, hogy ne hallja a földön­
túli panaszos hangokat és erősen megfogadta 
magában, hogy boinap reggel már, bár hol is 
veszi a pénzt, de kifizeti azt az adósságot, 
szegény ura hadd pihenjen békességben a 
sírban.

Mig az özvegy odabent igy fogadkozott 
magában, azalatt a bakter. nagy elszántság­
gal. Istennek ajánlva lelket, megragadta a 
fehér lepedőt és hirtelen lerántotta a kisér- 
tetröl. .

Hát Isten bocsásd meg bűnömet, ki nem 
áll ott a maga élő valóságában, arca meg­
világítva a holdfénytöl. mint maga a Vörös 
Ökör kocsmárosa ’ . . 

való előfordulóiét elemezi, majd szintétikusan 
értékeli.

A vármegye természetrajzi, azaz hegy- 
vizrajzi, majd talajtani és időjárásos viszo­
nyainak áttekintése után csoportosítja az 
egymástól jellemzően elütő s kullurgeográfiai 
területeket alkotó és élet-téregységeket jelentő 
tájak szerint a megye madárvilágát.

Eközben Dudich nem tartja sarkalatos 
hibának és hiánynak, hogy a természetes, a 
más morfológiai viszonyokat jelentő vidékek­
től elválasztó határokkal nem rendelkező, 
hozzá még viszonylag kicsiny területen, — 
mint aminő Barsmegye volt - u. n. állatföldrajzi 
egység (övék, régiók) számba menő elhatáro­
lásokat a kezeügyében levő tájdarabok madár­
faunájáról nem adhat. Mert az ilyen kisebb 
területi egységek állatvilágának, a faunának 
eloszlását sokkal jobban meg lehet érteni, ha 
azokat a környezet természeti adottságaiból 
folyó szempontokból vizsgáljuk. Tehát a 
környezet I

Ilyen környezettani — ökológiai — ala­
pon a régi Bars megye területén a következő 
életközösségeket jelentő madár tájegységeket 
különböztet meg: 1.) A lévai járás kevés 
siksági erdejének és a verebélyjárási domb­
ságnak. valamint az aranyosmaróti járás 
dombos részeinek tölgyerdei madárvilága. — 
2.) Ugyanezen terület völgyeiben a patakok- 
és rétjeik, valamint a legelőknek ornisa. 
— 3.) A Garam és holtágainak és árterüle­
teinek, tocsogóinak különleges szárnyasai. — 
4.) A Garam hegyvidéki szakaszának és 
a hegyvidéki tölgyes és bokros erdőknek 
madárvilága. — 5.) A megye északi részein 
kifejlődött fenyvesek lakói.

Mindenütt felsorolja az egynemű élet­
közösségben élő nemek, illetve fajok rend­
szertani vezéralakjait. Ezek kiegészítése, 
teljessé tétele céljából kéri ma is kutatás­
területének vadásztársaságát a munkatársi 
szerep vállalására. Mert tájegységek, növény­
szövetkezetek sokszor igen változatos madár­
világának — ezek szinte korlátlan mozgé­
konyságának dacára is — élővilágegységbe 
(életközösségekbe) foglalhatását Dudich szerint 
csakis kiadós kvalitativ módszerrel lehet meg- 
valósitani. Ez a mennyiségi megállapítás 
Barsmegyére vonatkozólag még elég hiányos.

Tömör, a madárélettan céhbeli tudósai­
nak feladott fogas kérdéssel zárul a közle­
mény : Hogyan kell megítélni a tájegységeket 
és ezeknek egymástól eltérő madárfaunájai- 
kat környezettani és állatszociologiai szem­
pontokból — az élethely és az életközösség 
értékének és jelentőségeiknek mérlegelé­
sével ? —

A kollektív életnek az állatvilágban is 
vezető elvét Dudich dr. egy másik szintén 
napjainkban megjelent nagy munkájában fejti 
részletesen ki. (Biologie dér Aggteleker 
Tropfsteinhöhle „Baradla*,  Ungarn XII. és 
246 Seiten. 19 Tafeln, 22 Textfiguren, 22 
Tabelien Wien. Verlag das Spebiologischen 
lnstitutes.) Részletesen mutatja abban ki, 
hogy az állattársadalmakat is egységes té­
nyezők determinálják: az életközösség, a 
környezet. Ez a vezetöelv, mely az egyedek 
léttörekvéseit az összhang felé tereli, amitől 
aztán a nemek, fajok és egyedek egyre szü- 
kebbé váló élethely világrendje függ, ami ezt 
kiszabja... mi tegyük hozzá : ami a madárvilág 
életét annyira színessé és bájossá teszi, ami 
a Természet életének melegséget, pompát, 
vonzerőt kölcsönöz — ott-ahol a mindennapi 
kenyerünkhöz még pecsenyével is szolgál.

A „rendszer*  különböző részeibe tartozó 
ama töredékeknek környezetileg összefüggő 
egysége a többség és kisebbség életlükteté­
sében mintha csak az összetartozás érzésé­
nek jelenlétét szimbolizálná. A biológia ujabb- 
kori tudománya az aprólékos részletekbe el- 
tévelygés, terméketlen elaprózódás helyett a 
környezet egységesítő őserejét kutatja a 
mozgékony madáréletbén is

Dudichunkrak ezen a modern zoológiái 
tudomány magaslatán álló munkáját, mégpedig 
szokatlanul terjedelmes méretben, a németek 
egyik elsőrangú biológusa méltatta : a plőni 
élettani-állomás vezetője Thienémann. így 
zárja kritikáját Amennyiben ismertetésemnek 
a szokottnál szélesebb keretet adtam, Dudich 
alapvető munkájának nagy tudományos jelen­
tősége késztetett erre. Az ő müveaz első, mely 
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a barlang életét a maga teljes egészében 
kutatva ismerteti meg, a a különben holt 
részleteket s azok kö’csönhatásait közös élő­
világegységbe tudja Összefoglalni. A munka 
az egyetemes élettan nyeresége, (bedeutsam 
ftlr die allgemeine Ökologie.)

(Befejező rész következik.)

KÜLÖNFÉLÉK M
— A Lévői NSegylet népünnepé­

lye ma d. u. lesz a kákái sporttelepen. A 
kedélyes nyári kerti mulatsig sikerültnek 
Ígérkezik. Kezdete 2 órakor, nüsor kezdete 
5 órakor. Könyörüljünk az árvákon 1

_  A magyar tanítók kongresz- 
ssubh f hó 4 én d. e. 9 órakor nyílik meg 
a városháza nagytermében.

— Kulturünnep Barsendréden. 
A róm. kath. hitközség Péter és Pál napján 
az iskola 25 éves fennállását és Beluchné 
Stróbentz Gizella tanítónő negyedszázados 
tanítói működését ünnepelte. A gyermekkar 
„Ima" cimü éneke után az iskolaszék disz- 
gyülést tartott. Dr. Bargár György esperes 
plébános, egyházi elnök mélyen szántó gon­
dolataival tartalmasán vázolta a lelki élet 
szükségleteit, a szellem megkívánt táplálékát 
s azok előállításában az iskola nagylontos- 
ságu munkáját. Hálát ad az Istennek, hogy 
ezen iskola negyedszázados munkájában hi­
vatását úgy az egyházi, mint a világi ható­
ság elismerésével tette meg s a társadalom 
megelégedését, a szülők és tanitványok há­
láját érdemelte ki. Ezt elérte a 25 év előtt, 
a minden igényeknek megfelelő iskolai épület 
felállításával s a másodtanitói állás megszer­
vezése által. Köszönetét mond mindazoknak, 
akik az iskolaépület létrehozásában s az is­
kola hivatásának teljesitésében résztvettek. 
A hitközség háláját tolmácsolja elsősorban 
Barsendréd községének a akkori vezetőségé­
nek, képviselőtestéletének, elöljáróinak, hogy 
ezen alkotásokat nagy áldozatkészségével le­
hetővé tette, továbbá az akkori iskolaszék­
nek, hogy fáradozásaival az iskolát megépí­
tette éa a hitközség adófizető polgárainak 
nagy áldozatukért. A nagyszámú jelenlevők 
kitörő éljenzése között köszönti a jelenlévő 
a Barsendréd 25 év előtti plébánosát, a ki­
lencvenedik évét betöltő Fába Simon szent­
szék! tanácsost, aki bölcs irányitasával és 
nagyszerű szervezéssel minden erőt össz­
hangban egyesitett. A diszgyülés nagy lelke­
sedéssel az iskola védnökévé választotta. 
Elismeréssel emlékezik meg Bakó Kálmán — 
a 25 év előtti iskolai gondnokról, a felépítés­
ben tett önzetlen fáradozásairól s a disz­
gyülés az iskolaszék tiszteletbeli világi elnö­
kévé választja. Köszönetét mond a tanerők­
nek az építkezésben, a megszervezésben tett 
fáradozásért és a becsületes tanítói munká­
jukért. Üdvözli a negyedszázados tanitöi mun­
káját jubiláló Beluchné Stróbentz Gizella ta­
nítónőt, hangsúlyozván azt, bogy ő nemcsak 
családjának, de iskolájának is mindenkor 
gondos édesanyja volt, áldásoson tanitott, 
nevelt. Errs Zachar Adám lekéri plébános az 
egyházi hatóság üdvözlését, elismerő iiatát 
nyújtotta át. Nemcsak az egyházi hatóság 
kiküldöttjeként jelent meg — úgymond — 
hanem mint tanitő szülőknek gyermeke szi­
vének sugallatára jött az iskola és tanítói 
munka örömünnepére. Közvetlen, szép sza­
vakba öltött gondolatai nagy hatást keltettek. 
Beluch Imre úgy maga, mint a felesége ne­
vében megindultan mond köszönetét az egy­
házi és világi hatóságoknak, az iskolaszék­
nek, a szülőknek, az iskolával összhangban 
álló vállvetett közreműködésükért, hangoztat­
ván főkép az iskolaszék egyetértő munkáját, 
28 évi barsendrédi működése során minden 
iskolaszéki határozat egyhangú volt. Ezt s az 
iskola eredményes munkáját azon bölcs ve­
zetésnek tulajdonítja, ami Fába Simon és 
később dr. Bargár György kiváló érdemeit 
áldja. Meleg szeretettel üdvözli a távolból is 
eljött tanítványokat s az iskolaszék nevében 
díszes emléklapokat nyújt át az iskola véd­
nökének s a tiszteletbeli világi elnöknek s 
emlékképet az iskola volt tanulóinak. A disz- 
gyülést követte : ..Huszonöt év előtt*  cimü 
allegórikus előadás Szabó S. Zsigmond át­

dolgozásában, amit a vegyes kar üdvözlő 
éneke fejezett be. Utána megható jelenet 
folyt le. Citorik Gyula, iskolaszéki tag kérte 
át a színpadot s a függöny felgördüléBére 
szebbnél szebb virágcsokrot tartó csoport 
tűnt elő, hogy a hálás tanitványok nevében 
köszöntsék a jubiláló Beluchné, Stróbentz 
Gizella tanítónőt. Szem nem maradt szárazoo, 
amidőn a megindultságtól elfogódott Lehoczky 
János, barsendrédi birtokos kézentartva kis 
fiacskáját, megszólalt. Huszonöt év előtt, mint 
kis fiú. virágcsokorral, elfogódottságában fé­
lig elmondott versikével köszöntötte a taní­
tónőjét, most fiacskájával együtt nyújt át csok­
rot — nem versikében, — közvetlen szavak­
ban á'dja a maga, az összes tanitványok 
nevében és egy ezüst koszorús lapot meg 
egy ezüst babérágat nyújt át a jubilánsnak. 
Majd a kis Valézy Gyuszi, azután Vámos 
Mariska, a művésziesen szavaló Citorik loncsí 
polgarista s végül a gyönyörű kiejtéssel szóló 
Varga Ica mondták el megható köszöntőjüket. 
A meglepődött tanítónő könyezö szemekkel 
köszönte meg a meleg üdvözléseket. Ezután 
a női, majd a férfi kar népdalokat adott elő. 
Utána kicsinyek vonultak fel egymásután 
versikéikkel. Érdekes előadásaikkal megkaeag- 
tatták a közönséget, közben a gyermekkar 
az édes anyai szeretetről szóló éneket adta 
elő. Áldomásul a fözöiskola vizsgázott le. 
Az ünnepélyt a gyermekkar indulója fejezte 
be. Este a templom tornyából a vegyes, férfi 
és női kar énekei hangzottak fel. Végül szép 
tűzijátékban gyönyörködött a ünneplő falu.

— A burai ref. egyházmegye lel- 
készegyeafllete a napokban Láván Patay 
Károly esperes elnökletével értekezletet tar­
tott. Az esperesnek az egyház és szociálpo­
litika körébe vágó nagyhatású megnyitója 
után Szinay Sándor földínk, nagyölvedi lel­
kész mondott áhitatos imát, majd Holló 
Géza ujbarsi lelkész a lelkészek továbbkép­
zéséről tartott figyelemmel hallgatott elő­
adást, melyből kifolyóan a lelkészértekezlet 
elhatározta, hogy a legkülönbözőbb szakok­
ból egyházmegyei lelkészi könyvtárt alapit 
Léva székhellyel, amelynek költségeire lel­
készenként fejenként évi ötven koronát sza­
vaztak meg. Egyben elhatározta, hogy meg­
keresi Szlovenszkó összes le.készegyesületeit, 
hogy csatlakozzanak ezen kultur akcióhoz, 
amely esetben a lévai egyházi könyvtár or­
szágos jellegűvé szerveződhetne meg. Utána 
Kovács Károly bori-i lelkész a belmisszió 
gyakorlati megvalósításáról tartott értékes 
előadást, amelyben kidomboritotta azt a kor­
szerű kérdést, hogy miként tevékenykedhet a 
lelkész és a tanító az egyház és iskolán ki­
vül a falu társadalmi, gazdasági és olyany- 
nyira szükséges morális fejlődésén. Majd 
Antal Gyula lévai lelkész indítványára elha­
tározták a szegény egyházakat segélyező 
alap létesítését. Végül a tisztujitást ejtettek 
meg. Egyhangúan elnökké választották Stabó 
S. Zsigmond bajkai, alelnökké Szinay Sán­
dor nagyölvedi, jegyzővé Veress László al- 
sóváradi lelkészt.

— Az lnaégblzotteág közleménye. 
Az 1932 jun. 13., 20. és 27-iki és julius 4-iki 
dátummal ellátott állami élelmiszerjBgyek 
julius 8-án lesznek a városi pénztárnál be­
váltva. Tájékozásul közöljük, hogy az állami 
élelmiszerjegyek értéke azok átadásakor nem 
lesz a városi pénztár által kifizetve, hanem 
az ellenértéket a városi pénztár consignátiója 
alapján a kerületi hivatal fogja az egyes 
kereskedőknek kiutalni, illetve kifizetni posta 
csekk utalványon.

— Házasság. Velici Imre m. kir. őr­
nagy és Gyapay Iiooka múlt hó 25-én Bu­
dapesten házasságot kötöttek. (M. k. é. h.)

— Aranymennyegzö. Koncz Lajos 
köztiszteletben álló lévai polgár és neje szül. 
Molnár Rozália junius 19-én ünnepelték há­
zasságuk ötveaéves évfordulóját családi kör­
ben. A rokonok és jóbarátok szeretettel kö­
szöntötték az aranymennyegzős házaspárt.

— Vöröskereszt ünnepély Szkle- 
nófürdőn A csehszl. vöröskereszt újbányái 
szervezete f. hó 17-én Stklenófürdön szóra­
koztató nyári ünnepélyt rendez; külön dél­
előtti és délutáni program. Este szinelőadás 
és tánc mulatság. Részletes műsort a jövő 
héten közlünk.

— Dbktorrá avatás. Az elmúlt napok­
ban a pozsonyi Komensky egyetemen két 
földinket avatták doktorrá: Bándy Lászlót az 
orvostudományok, Heimann Alfrédet a jog- 
és államtudományok doktorává.

_  Qyásshlr. A Vojtás családra ismét 
súlyos gyász borult. Péter-Pál napján he­
lyezték Körmöcbányán örök pihenőre özv. 
Flachbartné, született Vojtás Vilma hűlt te­
temét, aki eletenek 44. évébeD, súlyos és 
hosszú szenvedés után hunyt el. A megbol­
dogultban Vojtás István Léva város titkára 
szeretett nővérét veszítette el, akit két fia is 
gyászol.

— Kedvezményes utazás A lévai 
állomásfönökség közli: A vasutügyi minisz­
térium a 33 °/o kedvezmeuyes menettérti va 
suti jegy kedvezményt kiterjesztette olykepeo, 
hogy az elutazás tetszésszermti napon f. ho 
2-töl 6-ig a visszautazás f. hó 2-tól 7-ig 
12 óráig lehetséges.

— Kirándulás. A lévai rk. fiúiskola 
32 tsnulója Forgách Mihály tanító vezetésé­
vel kirándult Barsendredra. Az iskola udva­
rán felállított színpadon a cserkész életből 
s az iskola élményeiből vett darabokkal, to­
vábbá szép karban előadott énekeikkel gyö­
nyörködtették az endrédi iskolásokat és szü­
lőiket. Utána versenyekkel, játékokkal vigan 
töltötték az időt. A barsendrédi szülök meg­
vendégeltek őket, a barsendrédi tanulók kis 
előadásokkal és énekekkel viszonoztak a kel­
lemes szórakoztatást.

— Tanonolzkolal növendékek ju­
talmazása. A Lévai Ctsino jubiláris ala­
pítványának kamata évröl-évre a helybeli 
kereskedő- és iparostanonciskola egy-egy ki- 
kiválóbb tanulója között osztódik meg. A 
Casinó választmánya az első helyen ajánlottak­
nak Ítélte oda az 50 —50 koronás jutalmat 
Jelölve voltak a kereskedő tanonciskola ré­
széről: Velvart Béla, Hochberger László és 
Guba László. Az iparostanoncok közül: Jed- 
licska József, Huszar Mihály es Rácz Andrást 
30—30 Kő. jutalmat kapnak: Bslázsy László, 
Hrabiiek Ede, Huszár Mihály, Kriek Lajos, 
Magyar László. 25—25 Kő.-jutalomban ré- 
azesttlnek: Bányász Lajos, Dohány Ernő, 
Kustyek Lajos, Protivoda Ltszlo, Rácz And­
rás, Romanik Pál, Szirota István, Urban La­
jos. 20—20 koronát kapnak : Agardy György, 
Demeter András, Farkas János, Gál Lajos, 
Greman Lajos, Liptak Lajos, Novazy László, 
Pécs Hugó, Sors Ernő es Tóth László. Vel­
vart és Jadlicska részére a jutalmat a városi 
tanács fogja kiutalni, a többiek a jutalmat 
még mi, vasárnap d. u. 2—4-ig megkaphat­
ják, ha azért személyesen jelentkeznek, Gyürky 
u. 4. sz. alatt.

— Dljkugllzás lesz sua d. u. 2 órá­
tól a Kér. Munkásegyletben, ahol minden 
játszó nyer. A tagok és azok vendégeit meg­
hívja a vezetőség.

— Babilóniai Írott emlék as elaö 
ember bukáséról. Chiera Eduard, a pen- 
sylvániai egyetem asszirológiái professzora 
megfejtette egy babilóniai írásos táblácska 
szövegét, mely a Krisztus előtti 2100. évből 
származik és az első ember bukásával fog­
lalkozik sok tekintetben hasonlóan, mint az 
az ó-testamentumban megirva van. A szö­
veg az Isten és ember között lefolyt dialó­
gus alakjában Íródott Mint ahogy a biblia 
beszél a tiltott gyümölcsről, az ember enge­
detlenségéről, kiutasításáról a földi paradi­
csomból és az ember dologra való utalásá­
ról, épen olyan az emlitett babilónia táb­
lácska meséje is. Az Isten önvédelemből 
utasitotta ki az embert, mert hasonló akart 
lenni az Istenhez, nem pedig, hogy az en­
gedetlent megbüntesse. A táblácskán nincs 
szó a kigyóról mint kísértéről, de helyette a 
becsületes jó barátról, az ember tanácsadó­
járól beszél. Et a tanácsadó változott át 
kígyóvá az ember bukásáról szóló későbbi 
verziókban, melyek az ősi sziriai szövegből 
keletkeztek. E táblácska arról tanúskodik, 
hogy az ó-testamentum meséiét a babiloniak 
inspirálták. A kérdéses táblácska valószínű­
leg a Nipur-templom bibliotékájához tarto­
zott, melynek romjai alatt találták számta­
lan, eddig még meg nem fejtett táblácská­
val együtt.
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— A b«t«gseg<lTz6k nem vehetik 
.gínybe • bíróságot adatbesserzte 
.Újából. Prágai jelentés ezerint, az 1921- 
ben kelt 221. számú törvény 255. paragra­
fusa a hivatalokat, bírósagokat és nyilvános 

léseteket arra kötelezi, hogy a biztositó 
lázetek kérésére a biztosítás végrehajtásá- 
jZ szükséges fontos adatokat szerezzék be. 

á törvény ilyen rendelkezései alapján az 
otyik Prága környéki betegsegélyzö intézet 

kérte a kerületi bíróságot, hogy idézzen 
n és eskü alatt hallgasson ki egy gazdát 
rra vonatkozólag, hogy mi az évi fizetése 
iralmazottjának. A kerületi biróság hajlan­

ának is mutatkozott erre, de a földmives 
latározat ellen fellebbezett. A betegsegélyzö 

rézét a legfelső biróság elé vitte az ügyet, 
nely most a következő elvi jelentőségű há­
lózatot hozta: „A betegsegélyzö intézet a 
örvény 255. paragrafusának határozatait tul- 
gan értelmezi, ha felteszi azt, hogy a bíró­
gok kötelezve vannak arra, hogy a beteg- 

■gélyzö intézetek valamennyi kérésének élé­
st tegyenek. A biróságok hatályossága tar­
tozva van. Az adott esetben biróság előtt 
sküvel történt kihallgatás feltételezéséről 

van szó. Polgári jogügyekben a bíróéi g ezt 
az eljárást vitás és vitán kívüli esetekben 
alkalmazhatja. Vitás esetekben csak a bizo- 
yitékok alátámasztásáról lehet szó. Az ilyen 

esetről az adott esetben nincsen szó. Vitán 
kívüli esetekben a kihallgatás csak akkor le­
hetséges, ha a biróság rendeli el azt, hogy 
döntése számára alapot nyerhessen. Ez az 
eset sem forgott fel, miután a betegsegélyzö 
intézet a kihallgatást saját céljaira, nem pe­
dig bírói döntés céljaira kérte. A kerületi bi­
róság a biróságok hatásköréről szóló rendel­
kezések értelmében nem volt illetékes arra, 
hogy a betegsegélyö intézet egyszerű kérésére 
a kivánt eskü alatti kihallgatást keresztülve­
zesse. A fellebbezést ennek megfelelően visz- 
sza kellett utasítani.

— A sertásáUomáay ösazsirása. 
A földművelésügyi minisztérium intézkedésére 
ez évtől kezdve a sertésállományt a köztár­
saság területén kétszer fogják összeírni és­
pedig janulr 1. és a júliusi 1-i állapot sze­
rint. A számlálást sertésszámláló biztosok 
fogják végezni. A járási hivatal a számláló­
iveket közvetlenül a statisztikai hivatalhoz 
továbbítja.

— Elkésett m aratás. Pétec-Pilkor 
a mi vidékünkön rendszerint már láthatók 
a learatott gabonából rakott félkeresztek. Az 
idén azonban a késői kitavaszodás miatt az 
aratás elkésett mintegy másfél héttel s a 
gabona érése szerint ezalkalommsl az aratást 
nem szokás szerint árpával, hsnem a jelek 
szerint az idén előbb sárguló búzával nyit­
ják meg.

— A franola papság a tánoörület 
éa a sportdurvaságok ellen. A táncdüh 
és a aportörület ellen a francia papság ener­
gikus lépésekre szánta el magát. Egész b ran- 
ciaorsz ágban nagy a felzúdulás a sportdur­
vaságok ellen. Az egész ország tapsolt mikor 
nemrégiben a bordeauxi törvényszék több 
esztendőre Ítélt egy rugbyjátékost. aki ha­
lálra rúgta ellenfelét. A szószékről a papság 
gyakran szóváteszi a sport elfajulásait. Jel­
lemző, bogy a papság állásfoglalása ellen 
aai napig egyetlen tiltakozás sem hangzott 

el a sportegyesttletek részéröl, mert mindenki 
'rzi, hogy a papság akciója nem a sport 
illan, hanem a tömegsport elfajulása ellen 
irányul.

— Ax autóvezető nem felelős a 
alogjáró vigyázatlanságáért. A lég­

ise bíróság egy esetből kifolyólag úgy döu- 
iit, hogy az autó vezetője nem felelős olyan 

bitesei következményeiért, melyet kizárólag 
á gyalogjáró vigyázatlansága okozott. A 
yslogjárónak kötelessége megfelelő figyelmet 

fordítani az utcai forgalomra. Az autó veze­
tnek azonban ilyen esetben is mindentel 

kell követnie,hogy a balesetet megakadályozza.
— Kendelet a aásalók használa­

táról. A belügyminisztérium rendeletét adott 
ki a járasfőnökségeknek, melynek értelmében 
i járás főnökségek magánjellegű zászlók nor- 

> >sát és kitűzését csakis akkor engedélyez- 
Mötite, ha azok mellett az állami zászlót is 
hordják, vagy kitűzik. E rendelet szerint a 

község, egyesület, vagy egyház zászlaja mellett 
mindig az állami záazlót is ki kell tűzni, vagy 
hordani. Az állami és középületeken csakis 
az állami zászlót szabad kitűzni. Ha egy 
egyesület, vagy társaság saját zászlóval ren­
delkezik és azt az általa rendezett ünnep­
ségeken a menet élén hordani akarja, vagy 
pedig épületeken kitűzni, az állami zászlót 
is ki kell tűzni, vagy pedig a menet élén 
vitetni. Bérmálás alkalmával a pápai sárga­
fehér zászló mellett ugyancsak kitűzendő az 
állami zászló.

— Nem kívánhat többé boldog 
újévet a levélhordó. A postaügyi minisz­
térium a jövőre nézve megtilja hogy a le­
vélhordók, általában a posta és távírda al­
kalmazottjai karácsonyra vagy újévre gralu- 
laciós látogatásokat tegyenek és gratulációs 
lapokat osszanak ki a közönség körében, 
amiért azután pénzajándékot várnak, sőt 
gyakran követelnek is. A tilalmat megszegők 
ellen szigorúm fognak eljárni.

— Hazug anekdoták. Ki ne hal­
lotta hirét annak a kapupénz-históriának, 
mely állítólag Lauka Gusztávval, a múlt szá­
zad kedves humoristájával esett meg. Lauka 
amolyan éjjeli bagoly volt. Későn járt haza, 
de következetesen elfelejtett kapupénzt fizetni 
a pesti házmesterének. Egyszer az mégis 
megsokalta a tréfát s mikor Lauka becsen- 
gentett, kiszólt neki, hogy nem ereszti be, 
ha eiőbb be nem csúsztatja a spergeldet a 
kapu alatt. Lauka — mit tehetett ? — be- 
csusztatta. De alig, hogy a kaput kinyitották, 
ő beid! került s kipenderitette a házmestert 
az utcára, becsapva orra előtt a kaput és 
kijelentette, hogy addig be nem ereszti, mig 
a kapu alatt vissza nem csúsztatja a spsr- 
geldjét. Az anekdota jó volt, csak éppen, 
hogy nem volt uj. Megírta már a tizennyol­
cadik század végén megjelent anekdotás 
könyvében Decsy Sámuel uram. Csakhogy 
a történet persze nem Laukáról szó', mert 
az akkor még meg sem született. Sok ha­
zug anekdotát adnak szájról-szájra már régi 
időktől fogva. Ilyen az is, hogy az alexand­
riai hires könyvtárat Omár égette fel. A va­
lóság az, hogy az alexandriai könyvtárnak 
már kétszáz évvel Omár születése előtt hire- 
hamva sem volt. Ismeretes az anekdota 
Sullyról, IV. Henrik francia király miniszte­
réről. Audenciára jelentkezett egyszer, de a 
király kiüzente, hogy lázas, nem fogadhatja. 
Sully már ismerhette az eféle betegségeket. 
Várt és kis idő múlva látta, hogy mélyen 
lefátyolozott zöldruhás nő lép ki s tűnik el 
gyorsan a király lakosztályából. Akkor újra 
bejelenttette magát s a király buszusan, ezek­
kel a szavakkal fogadta: Mit akar ? Nem 
halottá, hogy lázas vagyok ? — Hogyne hal­
lottam volna, felség, de a láz éppen most 
ment le a lépcsőn zöld ruhájában. Ezt az 
anekdotát megtalálni, némi eltéréssel, már 
PíUtarchosznál. IV. Henrik mondotta állítólag, 
mikor elhagyta református hitét és katoli­
kussá lett, hogy: korona megér egy
misét*  (vagy: Páris megér egy misét). A 
valóság az, hogy a protestáns Su ly mon­
dotta ezt, amikor királya azt kérdezte tőle, 
hogy miért nem megy misére úgy mint ö? 
A hires mondásnak igy mindjárt más értelme 
van. tudniillik az, hogy a korona ugyan 
megérhet egy misét, vagyis vallásváltoztatást, 
de az egyszerű minisztert semmi sem ösz­
tönözheti ily áldozatra. XIV. Lajos mondotta 
áilitólag: „L'état c’est moi!- (az állam én 
vagyok). — Valóság szerint nem is mond­
hatta, mert amikor mondotta volna, még po­
litikai tanítómesterének, Mazarin bibornoknak 
gyámsága alatt állt és nem valószínű, hogy 
kedve vagy bátorsága lett volna olyan ön­
hitt nyilatkozatra.

— Tftzeset. Hétfőn hajnali egy órakor 
meg nem állapítható okból kigyulladt Galam­
bos Jánosnak a Ladányi utón levő szérüs- 
kertjén felhalmozott takarmány. Ugyancsak 
egy színben volt elhelyezve ott Bírtál István 
gépész cséplőgépe is, amely szintén a tűz 
Áldozata lett. Galambos kára 18.000, Bartalé 
35.000 KC. Biztoaitva volt.

— öngyilkoséig Hátban. Djdok 
Sámuel 22 éves báti cipéaz két hónap előtt 
benösült egy ottani családba. De ugyiátszik, 
hogy nem volt a fiatal házas megelégedve 
az élete sorsává1. Kjzaltált természetére vall, 

bogy többször mondogatta, hogy .meglátjátok, 
hogy milyen emléket fogok magam után 
hagyni.*  Fenyegetését most beváltotta. Dél­
után még segédkezett a család munkájában, 
majd a kocsiszínbe ment, ahol megkészitett 
e őre egy töltött vadászfegyvert. Az ifjú férj 
a fegyver ctövét a szájába illesztette és el­
sütötte. A golyó a koponyáját ütötte át s 
nyomban halálát okozta.

— Ai Orfent Kínóban ms, vasárnap 
d. u. 4 órakor olcsó nőpelőadás: Az utolsó 
percben, Buck Jones a főszerepben. Ette 
utolsó előadásai a legújabb nagy német han­
gos és énekes vígjátéknak: Éi az a födolog. 
Harrv Liedtke, Nóra Gregor, U. Grabley és 
0 Wallburg, ez a pompás müvésztársaság 
a főszerepekben Hétfő, kedd, szerda : a vig 
ság igazi mestermüve, É jen a szabadság, 
két ssökött fegyenc kalandjai. Kedden nép­
előadásul : Társadalmi botrány, dráma. Szer­
dán népeiőadásul: Harc a mozdonyon, ka­
landor dráma, Rex Ball a cowboy királlyal 
a főszerepben.

MAGYAR UGARON címen adta ki első 
verses kötetet Csontos Vilmos, a lapunk és 
más lapok hasábjairól is ismert fiatal költő. 
Ez a kötet kedves meglepetés lesz azok szá­
mára, akik leikéből a modern világszemlélet 
nem ölte ki az ősi hitet. A versek egy fiatal 
lélek tehetséges szárnypróbálgatásai, melyek 
biztató jövőt ígérnek. Nem ártott volna, hogyha 
az Írójuk nagyobb önkritikát gyakorolt volna 
a versek összeválogatásánál, mert tudjuk, hogy 
ezeknél jobb verseket is irt a szerző, ame­
lyeket egy-egy lapban már olvastunk. Úgy 
latszik, hogy ezek az újabbak. Különösen 
azok a versek maradhattak volna ki a füzet­
ből, amelyeken erősen érzik az idegen hatás 
és az utánérzés. Azonban azok a versek, ame­
lyekben a szerző a saját életének őszinte hang­
jait, benső igaz érzéseit vetíti papírra, igazan 
kedvesek, gyakran meghatók. Néhány igazán 
szép verset találunk azok között a versek 
között is, amelyekből a garammenti magyar 
föld levegője árad az olvasó felé és amelyek 
a magyar lélek egyszerű önkéntelen megnyi­
latkozásai. Így :

Erre is arra is, hol a Garam halkan 
Megbújva folydogál, bánatos szavakban 
Fájó sóhajtás járja a mezőséget.

Vagy:
Néma ej lett, csillag se gyűl, felhők szálltak 
A szép tavaszi napok is őszre váltak 
Hervadt levél, sárga levél hullt a fáról.. . 
Szegény magyar
Nem álmodott soha ilyen éjszakáról.

A magyar kisebbségi sorsnak minden 
szomorúsága és bánata zokog a költő lelké­
ben, mikor igy énekel:

Magyar műhelyekben lehullt kalapácsok
Fáj tetlensegre kárhozott karok !
Jaj, de fogott rajtunk a turáni átok 
Jaj, de zokoghatunk szegény magyarok.

Hová lett az ősi vágy, akarás, álom 
Hová lett az elet, játszi unokák 
Mig a magyar ugar borús csendjét járom 
Felem ásitoznak üres, nagy szobák ...

Meglepően kedvesek azok a versei is, 
amelyekben a saját munkás életét énekli meg. 
Az egyszerű sorok érző szívből fakadó őszinte­
ségével megkapják az olvasó lelkét.

Árnyék, piszkos falak ... Künn napsütés 
Rajtam a műhelyszag, mint száz ütés

Mig künn virágzó akác bólogat: 
Nekem a gyalu sir bús dalokat. . .
És ezek a bús dalok a verskötet leg­

szebb részei.
De találunk szép sorokat azon verseiben 

is, amelyekben a szerelem meleg tüze mellett 
mereng:

Valakit egyszer virágnak hittem 
És megöntöztem a könnyeimmel... 
— Csak ez volt az egesz ...

Csontos Vilmos első verskötetét olvasó­
ink figyelmébe ajánljuk. Az Ízléses verskötetet 
Nyitrai és Tarsa nyomta Léván. Kapható ott 
és a szerzőnél Garamsallóban. Ára 8.— Kó.

Kecskeméti oltó vlaaz, fa per­
metezők : Dendrin neo Dendrin és dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pakk stb. Sebkötözö 
szerek, haskötő, sérvkötő éa gummiharisnyák 
Foto és optikai cikkek. Gosmetikai különle­
gességek egyedüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicina! drogéria Levice.



BARS 1932. julius 3.

Kozmetikai intézet. Dr. FELDMANN 
MIKSANÉ. Egyéni arcápolát. Hajszálak vég- 
leges eltávolítása. Modern kezelés minden­
nemű szépséghibára .Cosmetique Individuel’ 
Mártonffy u 18.

Már régóta vár a beteg emberiség 
egy batásos szerre gyomor és bélhutuf, gyo­
morfekély, epeké, cukorbaj ellen. Az újonnan 
felfedezett .FATRA” ásványvíz gyógyereje 
ezeknél a betegségeknél csodás hatású. Le­
rakat : KORONA gyógyszertár Levice (Léva.)

Sponer gyári lerakat ajánlja ki­
tünően bevált sportingek sorozatait. Modern 
szövetekben Ke 15-től feljebb. Pyjama és 
ruha selymek, modern csíkos minták 4 90 és 
7'50. Női panama ruha sorozatok egységes 
leszállított áron 7 50. SPONER Levice.

Az anyakSnyvI hivatal bejegyzése.
1932. junius 26-től, — 1932. julius 2-ig.

Születés.
Rakota József, Sugár Mária leánya Anna, Gi­

zella. — Ragács László, Gál Etel fia László. — 
Kovács Ferenc, Vrzala Margit fia Lajos, Ferenc. — 
Lehocky Erzsébet fia Gyula. Imre. — Zachar Va­
léria leánya Valéria.

Halálszít.
Özv. Bona Andrásné Szebechlepszky Mária 

56 eves. — Éliás Ilona Teréz 10 napos. — Zachar 
Valéria 1 napon aluli.

8 P O B T.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

Selmecbányái A. C.—LTE 4:0 (1:0). Vasárnap 
Selmecbányára rándult LTE csapata és az ottani 
kis pályán súlyos vereséget szenvedett. Selmec­
bánya csapata jó futballt játszik és a győzelmet, ha 
nem is az elért gólaránnyal, de feltétlenül meg­
érdemelte. LTE Martinovics helyén tartalékkal állt 
fel. Gábris is hiányzott, kinek helyén az ifjúsági 
Dohány kiválóan védett.

LTE—PTE Pozsony 3:2 (1:2) bíró: Grünfeld 
Pozsony. LTE csapata Gábris, Ujváry és Ocsiák 
helyén tartalékokkal (Widder, Kovács II, és Vízi), 
mig a PTE szintén 4 tartalékkal állt fel. LTE a 
játék folyamán nagyrészt fölényben volt, azonban 
csatárainak lövőképtelensége folytán éppen csak 
biztosítani tudta a győzelmet. Az első gólt PTE 
szerezte olyképen, hogy Widder egy kapu felé 
guruló labdát elnézett és az a felemelt lába alatt 
a kapuba vánszorgott. Hends miatt megítélt 11-ből 
Molnár védhetetlen sarkos lövéssel kiegyenlített. 
Majd ugyan ő faultolja Ménesit, a megítélt ll-est 
Ménesi a vetődő Widder mellett biztosan helyezi a 
hálóba. A második félidőben Steiner beadását 
Martinovics védhetetlenül értékesítette, mig a győz­
tes gólt Tóth korneréből Steiner fejelte. A mérkőzés 
igazi saisonvégi hangulatban folyt le és mindkét 
csapaton meglátszott, hogy már pihenésre szorul. 
LTE-ben kiválóan játszottak: Pálfy, Martinovics, 
Vizi. mint center és Tóth, kinek minden lefutása 
veszélyes volt. A biró egy-két kisebb hibától elte­
kintve, nagy körültekintéssel vezette a mérkőzést.

Ma d. u. LTE csapata Ipolyságon fog mér­
kőzni az IFC-vel. 1FC a középkerületben Losoncz 
után a második helyet biztosította magának, szóval 
ugyanazt a helyezést érte el, mint LTE a pozsonyi 
kerületben, igy tehát érthető az érdeklődés, amely 
a két régi rivális csapat újabb találkozását kiséri. 
IFC csapata lelkes, kiegyensúlyozott együttes, azon­
ban az elmúlt hétennem tudni mi okból 7:2arányu 
vereseget szenvedett az ÉSE-től. Ez a vereség fogja 
sarkalni a csapatot, mely minden bizonnyal kiakarja 
köszörülni a hírnevén esett csorbát. Hisszük, hogy 
LTE csapata is át fogja érezni a mérkőzés fontos­
ságát és ennek megfelelően szép játék után győze­

lemmel tér vissza.

Kálnán KFC—SzTK 2: 1 biró: Vilcsek. (SzTK 
e mérkőzést megóvta.)

Léván Törekvés—UTE 2:0.
Ma Kálnán d. u. 5 órakor KFC—Voj. XI. bajnoki 

biró: Kosztolányi.

Ma Losonczon a középkerület bajnoka a LAFC 
es az északi kerület bajnoka a Kassai Törekvés S. C. 
országos elődöntőt játszanak, melynek bírája rovat­
vezetőnk lesz.

Miként már jeleztük, kedden Cirill és Metód 
és szerdán Húsz ünnepén fog lefolyni az LSE 
által LTE rendelkezésére bocsájtott ligeti tennisz 
pályákon az 5 város közötti tenniszmérközés, az 
LTE vándorserlegéért, melyet a múlt évben a 
Komáromi FC csapata nyert meg. LTE tennisz 
szakosztályának agilis vezetősége mindent elkövet, 
hogy a verseny sportbelileg a legteljesebb mérték­
ben sikerüljön. A versenyen két férfi egyes, egy női 
egyes, egy vegyes-páros és egy férfipáros szerepel, 
minden egyesület, minden egyesülettel játszik, úgy 
hogy a mérkőzések mindkét napon reggel 8 órától 
este 8 óráig az ebéd szünet kivételével állandóan 
tartanak. A következő csapatok indulnak : Komáromi 
SE, LTC Nitra, Érsekujvári SE, Párkányi TE, LSE 
és LTE. A mérkőzés LTC Nitra és az LSE csapatai 
között dől el, de úgy a KSE, mint az ÉSE csapata 
is feltörhet az első helyre. 20 tagú védnökség áll a 
verseny élén, ami már magában is nagy erkölcsi 
sikert jelent. A versenybíróság elnöke Bárczy 
Oszkár a esi. Magyar Tennisz Szövetség elnöke, 
Weisz Gyula az LTE elnöke és dr. Bányai Zoltán 
az LTE tennisz szakosztályának vezetőjéből áll. A 
verseny főintézői Weisz László és Frühauf István. 
Szerdán este 9 órakor a Stránszky-féle étterem 
összes helyiségeiben ünnepélyes díjkiosztás lesz, 
melyen vendégeket szívesen lát a tenniszszakosztály.

A „hét hőse" Widder Jenő, aki korát és test­
súlyát meghazudtoló rugékonysággal állott LTE 
futball csapatának rendelkezésére akkor, amidőn 
ama dilemma előtt voltak a vezetők, vájjon ki is 
védjen az utolsó bajnoki mérkőzés alkalmával. 
Widder lelkes sportember, aki az első felszólításnak 
örömmel tett eleget és megmutatta, hogy a régi 
sportgenerációból nem halt ki a lelkesedés és példá­
val szolgált azoknak az ifjú játékosoknak, akik azt 
hiszik, hogy a futballsportot lelkesedés nélkül is 
lehet űzni. Ilyen lelkes sportférfiakra van szüksége 
a lévai futballsportnak, akik mindég akkor állanak 
a küzdőtérre és teljesitik feladatukat, amikor és 
ahol arra a legnagyobb szükség van. Widder védé­
sével követendő példát mutatott az összes játéko­
soknak és reméljük, hogy e példa ragadós lesz.

Az LTE turisztikai szakosztálya július 5-én 
rendezi könnyű hegyiturával egybekötött kirándu­
lását a Szitnyára (1011 m.) és a bacsófalvi tóhoz. 
Indulás reggel fél 7 órakor a főtérről autóbusszal, 
d. e. a Szitnya megmászása, ebéd és fürdés a 
bacsófalvi tónál, este 8 órakor indulás vissza. Úti­
költség személyenként 20 Kő. Élelmiszerről a kirán­
duló gondoskodik. Jelentkezések Kern Oszkár sz. o. 
vezetőnél.

A „Bars" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. - Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő. hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, julius 3.
BRATISLAVA. 9 Kát. istentisztelet. 22.25 Praha
BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Ref. istentisztelet. II 

Egyh. zene és szentbeszéd a várplebánia templom­
ból. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás: „A 
gyümölcsborkeszités" 15.45 Honved zenekar. 17.10 
Bura cig. zenekara. 18.10 Székesfővárosi zenekar.
19.30 Sporteredmények. 19.50 Vidám vasárnapi est. 
22 László Erzsi hegedű hangv.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 7 Karlsbadi zene­
kar. 9.15 Koudelka enekesnö. 19.30 Washington 
hangjáték. 20 Siet kabaré.

WIEN. 10.30 Schütz orgonamüvész. II Wieni 
szimfonikusok. 16 A hajnburgi zeneegyesület hangv.
17.20 Bauer zenekara. 19.40 Bécsi dalok.

Hétfő, julius 4.
BRATISLAVA. 12.30 Rádió zenekar. 19 Chopin: 

Asz-dur ballada. 22.20 Schrammel.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar. 12.5 Hangv. 

16.10 „Amerikai nevelés4 előadás. 17 Nyáry Andor 
novellái. 17.35 Berend szalonzenekar. 18.45 „A fő­
tárgyalásról" előadás. 19.15 Gramofon. 20.30 Opera­
házi zenekar, majd Toll cír. zenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II, I3.4o, 19.05 
Gramofon. 19.10 Sozonicsa. enekesnö. 19.30 Mun­
kás dalegylet hangv. 20.30 Ünnepi hangv.

WIEN. 11.30 Adler-négyes. 13.10 Gramofon. 
19.25 I.aner cselk művész. 20 Népszerű hangv.

Kedd, julius 5.
BRATISLAVA. 12.05 Rádiózkar. 18 Magyar óra.
BUDAPEST. 9.15 Házikvintett. 12.05 Mándits 

szalonzenekar. 15.30 A „Tündérvásár" meseórája. 
17 Orbán Sándor magyar nótákat énekel Szénási 
cig. zenekarának kíséretével 18 „A magyar sajtó 
ideáljai" előadás. 18.30 A Wekerletelepi Dalkör 
hangv. 19.15 Berky Lili és Gózon Gyula estje. Kí­
sér Kurina cig. zenekara. 20.15 Broadway Boys 
jazz-zenekar. 21.30 Zongora-hegedű szonáták. 22.15 
A Bpesti Hangv. Zenekar. Utána: Sovánka cig. zene.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 7 Reggeli zen- - 
kar. 9.15 Weinberger éneknégyes. 9.35 Maudr du. 
trió. 10 Ünnepi hangv. 16. Katonazene. 19 Cs> h 
tanítók énekegyesülete.

WIEN. 11.30 Silving zenekar. 13.10 Gramofon.
15.20 Hangv. 16.55 Haupt zenekar. 20 Szimfonikusé1

Szerda, julius 6.
BRATISLAVA. Egész nap a prágai műsort ko, 

vetítik.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Balalajk 

zenekar. 16 „Csend a havason." Novella. 17 Szalui 
zenekar. 18 „írók és művészek a regényirodalom 
bán." 18.30 Hangv. 19.45 Farkas cig. zenekara. 20 . 
Előadás a Stúdióból. „Egy kis senki". Vígjáték 
felv. Majd : Mándits zenekar.

PRAHA 6.15 Zenés ébresztő. 7 Reggeli zene 
kar. 8.30 Chvála: Keringő. 12.05 Morva tanítói- 
énekegyesülete. 13.05 Pollák csembálóművész. 13 
Gramofon. 20 Kovarzsovics: Achod szabadságh 
sök, opera.

WIEN 11.30 Cerda-zenekar. 13.10 Gramofon 
16.55 Winternitz-zenekar. 20 Szimfonikusok hangv.

Csütörtök, julius 7.
BRATISLAVA. 14.30 Rádiózk. 18.20 Gramofon
BUDAPEST. 9.15 A Weidinger szalonzenekar 

12.05 Házikvintett hangv. 16 Pósa Lajosné meséi 
17 Postászenekar. 18.15 „A napfürdöröl", előadás. 
18.50 Gramofon. 20 „A török császár leánva Pes­
ten", felolvasás. 20.25 Operarészletek. Majd: Hor­
váth cig. zenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II és 12 05 Gra­
mofon. 12.30 Rádiózenekar. 13.40 és 17.55 Gramofon 
19 Rádiózenekar. 20.20 Pecsirka énekesnő. 21.25 
Ondrzsicsek négyes.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar. 13.10 Gramofon 
16.55 Winternitz-zenekar. 20 Szimfonikusok hangv.

Péntek, julius 8.
BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar 18.20 Gra­

mofon. 21.35 Srámek : Az élet dicsősége, jelenet
22.20 Szórakoztató zene.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Hédervári cigzk.
16 „A háztartásról." 17 „Ne féljünk a házasságtól**  
felolv. 17.25 Honvédzenekar. 18.40 „Elfelejtett magyar 
írók" előadás. 19.10 „Hogy terem a nóta" előadás. 
20.15 A rádió külügyi negyedórája. 20.35 Balett­
részletek. Majd: Bura cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. 11, 12.15 és 13.40 
Gramofon. 14.30 Szalon- és jazz-zkar. 17.45 és 18.15 
Gramofon. 19 Tarka óra. 21 Suk: Vonós szerenád.

WIEN. 11.30 Faltl-zenekar. 13.10 Gramofon. 16.30 
Machek-zenekar. 21.30 Rothschild-négyes.

Szombat, julius 9.
BRATISLAVA. 14 30 Rádiózenekar. 18 Mesek. 

19 Praha. 19.50 Piskacsek: A külvárosi leány c. 
zenés játéka.

BUDAPEST. 9.15 Államrendőrség zenekara. 12.05 
Gramofon. 16 A „Rádió Élet" gyermekjátszóórája.
17 Bpesti Koncert Szalonzenekar. 18 Rádióamatőr­
posta. 18.30 Pogány zenekar. 19.30 „450.000 könyv 
birodalmában" előadás. 20 Endre B. női vokál- 
eRyüttesének hangv. 20.35 Három egyfelvonásos. 
Majd: Kiss cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő. II és 1210 Gra­
mofon. 12.30 Rádiózenekar. 13.40 Gramofon. 18.25 
Saxl Emma zong.-müv. 19.05 A délszláv akadémiai 
énekkar hangv.

WIEN. 11.30 Weber-zkar. 13.45 Gramofon. 16.15 
Gangelberger-zenekar. 18.30 Karintiai dalok. 22.30 
Kaiser tánczenekar Berlinből.

RÁDIÓ ügyekben szakember, a kiadó­
hivatalunkba érkező kérdésekre 
díjtalan felvilágosítással szolgál.

Gabonaárak:
Levice, 1932. juliu« he 2-ár.

Buzi — — 100 kgr. 140 — 142 kor
Rozs — — „ - 130 .
Árpa — — — 90 .
Kukorica — , 80 - 90 „
Bab — „ 90 — 95 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramegyei Népbank Lavina. jelentése.

j*\X3X. J1X1
23-en 2-Axx : «

100 pengő — — _ 450’— 446 —
100 osztrák schilling — 400*  — 398*-  |

1 angol font — — _ 122 — 122 —
1 amerikai dollár — 33*30 33 45

100 svájci frank — — 656 — 657—
100 francia frank — — 132 20 132 —
100 líra — — — — 177*50 179 —
100 nemet márka — — 798 — 800—
100 dinár — — — — 55* — 56—
100 lei — — —  20* — 19*80
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Nírovce község tanácsa

1352—1932.

Hirdetmény.
Nírovce község (Éeliezovcei já- 

ás) tanácsa az 1883. évi XX. t. c. ér­
elmében bérbeadja a községi határ 11. 

szén, 204 kát. holdon gyakorlandó 
adászati jogot, 1932. aug. 1-étől, 
>38. dec. 31-éig terjedő időre.

A szóbeli nyilvános árverés Nírov- 
n a községi biró házánál 1932. évi 

.dius hó 17-én, délután 3 órakor 

.sz megtartva.
Kikiáltási ár és bánatpénz 300 Ke.
Az árverési feltételek a málasi kör- 

gyzöi hivatalban és a nírovcei bírónál 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nírovce, 1932. junius hó 17.
Községi tanács.

462—1932. szám.

Hirdetmény.
Füzesgyarmat község vadászati 

joga 1932 évi aug. 1-töl, 1938 julius 
hó 31-ig nyílt szóbeli árverésen a leg­
többet ígérőnek bérbeadatik. Az árve­
rés meg lesz tartva 1932 julius hó 
24-én délután 3 órakor az ottani 
jegyzői irodában, ahol az árverési fel­
tételek közszemlére vannak kitéve. Az 
árverésen csak a szlovenszkói vadá­
szati védegylet tagjai vehetnek részt. 
Kikiáltási ár 1000 ke. Óvadék 1000 kő, 
mely kiegészítendő a beígért összegre.

Községi tanács.

Haszonbérbeadó
NeméiAany (Zlaté Moravce mellett) 
községben fekvő circa 190 m. hold 
kiterjedésű birtok lak- és gazdasági 
épületekkel (dohányszáritó pajtával is) 
f. évi okt. 1-től. Művelési munkála­
tok megkezdhetők már az idei termés 
betakarítása után. Biztosíték kötelező. 
Közvetítők kizárva.

Dr. Spenglerné sz. Botka
Nová-Bana.

Cis. jed. E. 3565/31-4.

Exekuőná vec I. Národná banka fii. Le­
vice. II. Fa lg. Lörenz vytnábajúcej strany III. 
Zivnotenské úverné ustav Pukanec. proti po­
vinnej strane pre 16.000 Kő, 5.000 Kő, 7.400 
Kő, a prisl.

VYHLÁSKA o drazbe.
Dna 21. júla 1932. o 3. hód. popot 

budü v Pukanci vo veverejnej draibe pre­
dávané tieto veci:

1. ilty kredenc, 1. sijaci stroj Singer, 1. 
benzin motor Lórenz mlátiacé Skrina Wich- 
tvrie a kovarik, 1. Sijaci stroj, 1. benzin mo­
tor Lórenz, 1. mlátiacá Skrifia.

Vyzvanie, acy sa podávalo, stane sa az 
pol hodiny po dobé vySeuvedenej. Med- 

z-1 m mozno veci prehliadnuf.
Okresny süd v Leviciach dna 21. jüna 1932. 

JÁN SANDNER
za správnosf vyhotovenia 

vedüci kancelárie.

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI es 
T A R S A könyvkereskedésében 

aJá szoba, konyha vagy eladó. Csep- 
regi u. 34

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeoeakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

TTé n el®dó Léva legforgalmasabb utcájá- 
XXX 4 ban pjac tőszomszédságában. Gim a 
14 kiadóhivatalban.

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

TTaxrönfa megjelenő és őszi idény di- 
XXwVUXXww vatlapok nagy választékban 
legelönvösebben szerezhető be: DOBRO­
VITZKY J. papirkereskedés és divatlap ter­
jesztésében Levice. 835

A f Af f ^zita 63 retorta faszén, 
XX^JXXywww megrendelhető minden 
mennyiségben DOBROVITZKY papirkeres- 
kedéséban Levice. 836
TTflnrrAl vízumokat 10 kor. díjjért 2 
W LXG V ül nap alatt meg szerez
DOBROVITZKY papirkereskedő Lwic*.  837

Teljes ellátásra ~
Iádhoz felvétetik. Cim a kiadóban. 782

"Pí a f <3 1 farkaskutya «ladó. Megtekinthető
* XXL4X Kopai utca 3. 750

errtTta e|08zobás modern lakást
XXvw keresek aug. 15-ére a vá­
ros belterületén. Cim a kiadóban. 779
"RTÍqAA azonnal szobs, konyha, speiz 
XxlíXlXU vízvezetékkel. Cim a kiadóban.

846

fal? tisztítását motoros szivattyúval 
*xlXLíXXx olcsón és garantáltan vállalom 
WEINER ZOLTÁN, lakatos mester Mángorló 
utca. 848

gramofon lemezekkel eladó.
XaQXXwX Cim: Deák Ferenc utca 19. 849 

sürgősen felvétetik BIROSNÉ
XaIXIXXQ varrodájába. Jókai u. 18 850

előmenetelü diakok szlovák, 
wXX&w német és magyar nyelvű kor­

repetálását vállalom. Érdeklődni lehet. Vi- 
nohrady-Kákai ut 56. szám alatt. 851

Tier+alian me« munkájával, több 
XXmmwüXJwXx értéket adok, mintameny­
nyit kapok. GELBER Mángorló u. 20. 852

"P? aaTsar közel háztelek szobs, konyha
X XAwllUZ esetleg két szoba vagy az 
egész ház gyümölcsös fákkal eladó Partér 3.

853

*trumP11 20—24 Ke q DEUTSCH, 
wXÖ^ laktanyával szemben 854 

01cs0 épitötelkek be*eritvH  D-ö'e
XdXaLLQ 26 Kő-ért Léván, SZŰCS IST­

VÁNNÁL Ladányi u. 115 858

SZOljSL konyha, kiadó Biti u. 22. 859

T^l a A A Léván a ref. paróchin épülete. 
AlXwUiU Bővebb felvilágositás kapható a 
református lelkészi irodában 860

utcai fagylalt elárusító száza- 
wgj 65 lékra azonnal felvétetik

MÉSZÁROS cukrász. 861

Egy egy szoba, konyha KálDai utca 20. 
szám alatt kiadó. 862

Üzlethelyiség 3TS.T £
IVTaAöTT^ teljesen ujház mely all két 
XYxUdwXXX szoba, előszoba konyha és az 
összes mellékhelyiségekkel kiadó, ugyanott 
bútor eladó. Egy szoba, konyha kiadó meg­
tekinthető László utca 24. 864

TTÍ a J 1 egy csinosan bútorozott utcai
XxladQ szoba különbejárattal Béka utca
19. szám. ________________ 866

Két szoba, konyha, kert azonnal ki­
adó. Barsi u. 19. 867

Szoba, konyha, speiz kiadó. Dobó u. 15.
868

ÚJDONSÁG!
*|2 pengős regények

3 Ke
1. Curwood: Királycsendőr tréfája
2. Vallace: A négy igazférfi
3. Zane Grey: Napsugár a vadonban
4. Kiéin: Támadás Monté Carlo ellen

1 pengős regények
6 Ke

38. Leleszy: A tűzhányók völgye
39. Biggers: A fekete teve
40. Marshall: Megtorlás szigete
41. Biggers: Amit a függöny eltakar
42. Gregory : Az örök suttogás
43. Gregory : Judit a hegyek leánya
44. Thane: Szilaj szélparipákon
45. Wallace: A zöld rozsda.

2 pengős regények
12 Ke

3. Wallace: A repülő gárda
KAPHATÓ:

NYITRAI és TÁRSA
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN 
LEVICÉN (LÉVÁN)

Épitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohány beváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Dr. klein Kremnica 
üdülőotthon
julius 1-töl 44.— Kő kétágyas szoba 
penzióár 48.— Ke egyágyas szoba

minden ill. beleértve 
Hidegvizgyógyint., diétikus konyha, üdü őhely 
Gyermeke*  csaladok elhelyezése kedvező feltételek 

mellett. 50 °lo-°8 v*suti  kedvezméni.
Prospektust készséggel küld: Dr. Kiéin, Kremnica

Előzetes jelentés!

KOZMETIKAI 
INTÉZETEMET

a legmodernebb és hygiénikus 
berendezéssel a közel jövőben

MEGNYÍLOM,
ahol minden e szakmába vágó 
munkát szaktudással és lelki­

ismeretesen olcsó árban eszközlök. 

Schwarz Szerén Telek) utca i. sí,

IP
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Ebédlők, 

Antikbutorok
KOVÁCS ISTVÁN
butorlerakat Szepesi u. 3.

I I 
I 
I

kinő ORIENT mozi

Vasárnap, julius 3-án d. u. 4 órakor
Szenzációs népelöadás! 1,2, 3 Ké

Az utolsó percben
Buck Jones a főszerepben

Vasárnap, julius 3-án 8 46 és s/49 órakor 
Utoljára Jac May legújabb német han­
gos, énekes vígjáték újdonsága

ÉS AZ A FÖDOLOG
Harry Liedtke, Nóra Oregor, Ursula 
(irabley, Ottó Wallburg

4-én hétfőn 5-én kedden 6-án szerdán
3/49 »/46 és a/49 3/46 és 3/49

Ez a hangos film Párisban I even át 
volt műsoron. - René Clair leghíresebb 
filmszerzőnek hangos mesteri müve

ÉLJEN A SZABADSÁG
2 szökött fegyenc víg kalandjai 
Hangos hiradó

Kedden, junius 5-én délután 4 órakor
Rendkívüli népelőadás! I, 2, 3 Kő

Társadalmi botrány Szenzációs dráma

Szerdán, julius 6-án d. u. 4 órakor
Rex Bell a Cowboy király

HARC A MOZDONYON
Kalandor dráma I, 2, 3 Kő

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye 

a PFAFF 
varrógépeknek! Előnyös fi­

zetési feltételek !

©
NSU motorkerékpárok segítő 
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek !!!

Szakszerű javítóműhely és 
kerékpár zománcozás!!1

BAROSKAJ. mechanikus 
puskaműves

Levice. Tel. 130.

Vadászati cikkek 1 
Lőpor és robbantószer 

áruda.

Léván a Főtéren
VII. 2-6-ig VII. 2-6-ig

Luna-park 
mely több elsőrangú élvezeteket nyúj­
tó Etablissements-ből áll és sok kiállí­
táson és ünnepségeken a közönség 
minden igényét kielégítette, mert né­
pies árak mellett a legszínesebb mu­
latságot nyújtó és a legjobb gondűző. 
LÖVÖLDE 1 Dijlövészet. Egész nap nyitva! 
INDIAI SZÍNHÁZ. Az itteni közönségnek 

ritka alkalom kínálkozik, mely talán sohse 
ismétlődik. Ezen látványosságot látni kell!

I. PARADOX. A fejnelküli leány.
Az India csodája a jelen legnagyobb szen­
zációja ! Itt még nem volt látható.

II. Geniális manipuláló művész
H. MORENO a szakemberek véleménye 

szerint egyike a legnagyobb illusionistáknák 

AUTODROM. Egész nap nyitva, este gyö­
nyörű villanyvilágitással! Itt a nevetésnek 
nincs vége! Autokarambol kizárva.

MAJOMSZiNHÁZ Theater vivarium. Nagyon 
komikus ! Táborszernagy ! A FRITZ ma­
jom, mint Swejk lovaskatona. Swejk lova­
gol az őrségre. A Swejk agyon lesz lőve. 
Swejk temetése a barátai részv. mellett.

A jelenkor legnehezebb leánya 
nevszerint Rosl a női kolosszus. 225 kg. 
súlyú, a Luna-parkban látható. Mindenütt 
bámulat es beszéd tárgya.

Krokodilusok és alligátorok kiállítása
40 nagy korokodilus, alligátor stb. - 350 
eves óriási krokodil 30 elő fiával.

Lófuttatás a körhintán, a körhinta külön- 
féle mozgó alakokkal van ellátva: u. m. 
ugró és hintólovakkal, oroszlánokkal, tig­
risekké', jegesmedvékkel es más állatok­
kal. Csavaros, úgynevezett .ördögcsava­
ron- velencei gondolák. Minden mozog. 
Este mesebeli kivilágítás! Hangverseny a 
villamos „Aurophon- játszókészüléken, 
mely a legújabb slágereket játsza. Saját 
erőátvitel. Saját villanyvilágitás.

készüléket!
Cserélje be elavult telepes RADIO-ját! 
Legjobbak és legolcsóbbak a világhirü 
WESTERN ELEKTR1C typusú váltóáramú 

TUJTGSRAM
STANDARD

hálózati rádió készülékek. - Hangszóróval 
komplett már 1450.— koronától kezdve 
kaphatók a legelőnyösebb 12 havi részlet­
fizetési feltételek mellett!
Ugyancsak TUNGSRAM, STANDARD 
gyártmányban van a legnagyobb választék 
telepes és egyenáramú villamos hálózatba 
kapcsolható készülékekben is!
Antennák szerelése, akkumulátorok töltése, 
rádiókészülékek szakszerű javítása, átalakí­
tása villamos áramhoz a legjutányosabban 
eszközölhető

Ai.pitt.tott 1881. áruházában Léván. Teuton .um: u

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


